

# 同学患病行动不便 她背上背下坚持了两年

## 绵阳暖心女孩获阿里天天正能量特别奖和1万元奖金



在绵阳市三台职业技术学校里，有两个女孩总是形影不离，一人坐在轮椅上，一人相伴其后。坐在轮椅上的女孩名叫陈晨，另一个女孩名叫张彩虹。

陈晨因腿部肌肉萎缩行动不便，张彩虹就主动承担起照顾她的重任，每天背着她到教室、寝室……这一背，张彩虹坚持了两年。

两个女孩的故事感动了很多人，老师个人出资为陈晨购买轮椅，校方免除了她们的住宿费，爱心企业还出资修建了无障碍通道。

1月4日下午，阿里巴巴天天正能量联合华西都市报、封面新闻，为张彩虹颁发了天天正能量特别奖和1万元奖金。

### 同学患病行动不便 她每天背着上下学

1月4日下午，陈晨在同学的搀扶下坐上电动轮椅，准备去教室一趟。随着手指轻轻一按，电动轮椅就载着她顺着无障碍通道前行。

“不知道张彩虹去重庆实习顺利不？”元旦假期，由于张彩虹不在身边，陈晨还有些不习惯。

“我们初中时就是同学，进入职业技术学校后又就读同一个专业。”陈晨说，在职业技术学校上学的两年里，一直是张彩虹照顾她。以前没有轮椅，张彩虹就背着她上课。



张彩虹(左)搀扶陈晨(中)前行。三台职业技术学校供图

今年19岁的陈晨是绵阳市三台县古井镇人，小时候患上了面肩胛型肌营养不良症，腿部肌肉萎缩，虽然接受了相关治疗，但效果并不理想。“到初三时，由于学习任务重，加上没有怎么锻炼，后来就行动不便了。”她说。

“刚进入职业技术学校时，我非常苦恼，是张彩虹给了我信心。”陈晨说，张彩虹告诉她，以后背着她一起上学。

此后，在职业技术学校学习的日子里，两个女孩总是形影不离。只要陈晨有需要，张彩虹总会将她稳稳地背起。

### 曾得到好心人帮助 她说也应该帮助别人

1月4日，记者拨通张彩虹的电话

时，她正在重庆参加学校组织的勤工俭学活动。“我到重庆3天了，不知道陈晨能不能习惯。”电话里，她有些担心陈晨。

张彩虹说，她和陈晨初中就是同学，进入职业技术学校后，两人的关系更近了。“陈晨行动不便，我就背着她到教室、到寝室。”她说。

张彩虹的母亲在她读初二时因病去世，这么多年来，有很多好心人给予她帮助。“同学有困难，我也应该帮助她。”张彩虹说。

陈晨自强不息、身残志坚的精神深深打动了张彩虹。“我在照顾她的同时，也从她的身上学到了如何克服困难、努力学习。”张彩虹说，这两年，她利用节假日到外面勤工俭学，加上学校的补助，不但挣够了学费、生活费，还能把节省下来

的钱帮补家里。

即将迎来高三下学期，张彩虹的理想是能考上一所好大学。她说，对知识的渴望将她们紧紧相连，“如果我们能一同进入大学，我会一直陪她走下去。”

### 励志故事感动身边人 学校和企业等纷纷伸出援手

两个女孩的故事感动了很多。2021年上半年，学校招就处主任蒋德文个人出资3600余元，为陈晨购买了电动轮椅。同时，学校根据国家政策，为两人申请了国家助学金(每年2000元)、创业补贴(每人1500元)，为张彩虹申请了建档立卡特别资助(每年1000元)。此外，古井镇政府也为张彩虹申请了雨露计划资助(每年3000元)。

据三台职业技术学校党委委员王绍强介绍，学校还通过校内资助，资助了两位同学的住宿费和代管费(每年1200元)。宏达集团出资在教学楼、寝室、食堂等处修建了无障碍通道。

值得一提的是，三台县教育和体育局学生资助管理股股长何艳每月资助张彩虹1000元生活费，直到高考结束，并且承诺如果她考上大学，将继续资助，直到顺利完成学业。

王绍强说，如果两人考上大学，学校还将为她们提供更多的帮助。

1月4日下午，阿里巴巴天天正能量联合华西都市报、封面新闻，授予暖心女孩张彩虹天天正能量特别奖和1万元奖金。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 王祥龙

## 成都市血液中心新址开始试运行，记者实地探访——

# 4个主题采集室 带给献血者不同体验

2021年12月28日，位于成都市锦江区拱桐街111号、占地约67亩的成都市血液中心新址正式试运行。

成都市血液中心新址环境如何？服务如何？1月4日，华西都市报、封面新闻记者进行了实地探访。

### 智能

#### 血液采供全流程高效精准

成都市血液中心新址的大厅宽敞明亮，一楼设有“献血咨询”“血液采集”“血液制备”“血液储供”“血液检测”等区域。

记者看到，各个区域的设备已经安装到位，其中不乏很多智能设备。比如在献血填表区，献血体检及服务终端已投入使用。献血者点击“我要献血”，放上身份证进行人脸识别后，勾选填写“健康状况征询表”等表格，再自主测量体重、血压、心率和体温，最后点击打印，就能拿到表格进行下一步操作。

成都市血液中心机采室工作人员廖杰说：“以前献血者需要手动填写《无偿献血登记表》，现在可以选择在献血自助服务平台上操作，方便快捷，大大节约了时间。”

类似的智能化设备还体现在血液采集后的血液制备、检测、储存与供应各个环节。比如，储血供血科配备了智能血浆冷冻库和智能红细胞冷库。“这里能实现每一袋血液的精细化管理，智能冻库操作平台可以完成对临床需要的血液品



市民在“天府熊猫”主题血液采集室献血。

种，甚至对某一袋血液进行定位抓取，更快捷高效地实现血液‘先进先出’的管理。”成都市血液中心储血供血科科长田浩说，在成都市血液中心新址，智能血浆冷冻库、智能红细胞冷库和普通库一共赢存放各个血液品种约15万袋。

此外，成都市血液中心新址还配备了血液运输机器人等，让流程更优化、更智能，实现血液采供全流程的自动化、标准化，保障每一袋血液的质量与安全。

### 透明

#### 血液制备、储存供应一目了然

为了让市民更加贴近无偿献血、了解无偿献血，成都市血液中心新址还设

置了参观走廊，面向社会各界开放。

成都市血液中心成分科副科长王清介绍，通过参观走廊，市民可以详细了解不同品种血液的制备过程，比如在去白区、离心区、速冻区等，可以详细看到采集后的全血经过离心、过滤、洗涤等血液成分分离程序，被制备成红细胞、血浆、冷沉淀等不同的血液品种。通过参观走廊，市民还能直面了解血液采集后和送往临床拯救生命前的全部采供血流程，过程完全公开透明。

“参观走廊能让大家了解血液中心是如何确保献血者的每一份爱心得到最珍贵的利用，知道血液中心是如何确保临床用血的安全，更能了解无偿献血对于挽救生命的意义。”成都市血液中心负责人说。

### 暖心

#### 设置4个主题血液采集室

1月4日，54岁的白先生第一次来到成都市血液中心新址献血。他说：“我在四川已经献过多次血，在上海、石家庄也献过血。这次来成都市血液中心新址献血，感觉环境很不错。”

白先生献血的房间是成都市血液中心新址独有的“天府熊猫”血液采集室。此外，这里还有亲子互动、献血英雄、闺蜜情侣等主题血液采集室，能满足不同人群的“体验打卡”。主题血液采集室配备有献血自助服务平台，献血者可以在房间内完成整个血液捐献全流程。想到主题血液采集室的市民，可以通过成都市血液中心公众号中的电话进行预约。

据了解，在设计理念上，熊猫主题血液采集室彰显地域文化特色，也能够让喜欢熊猫的献血者及稀有血型献血者在这里体验不同的献血感受；而英雄主题血液采集室，则是更多地弘扬无私奉献的精神，也是为获得全国无偿献血表彰等荣誉的献血者提供献血服务的房间；在亲子主题血液采集室内，爸爸妈妈在献血时，小朋友们也能有安全、安心的玩耍空间；闺蜜情侣主题血液采集室则是为了满足年轻人在特别纪念日打卡而设置的主题献血屋。

华西都市报-封面新闻记者 宁芝